

朱华 邓艳红

近日,沿着芙蓉北路一路往北,进入望城区,细心的市民们惊奇地发现,这里已悄然蝶变:道路通畅,车流如织,路两厢绿意盎然,特色鲜明的景观节点不时闪现街头,历经风吹雨打的“芙蓉国里尽春晖”地标再换新颜,流光溢彩惊艳路人。经常往来于长沙、岳阳两地的市民刘先生赞道:“现在奔驰在芙蓉北路上,真正是车畅人欢、心旷神怡。”

这不仅是一次基础设施的升级,更是一座城市精管善治的集中展现。

今年3月以来,望城区全力落实市委、市政府的相关指示精神,从城市发展需求出发,以群众满意为落脚点,成立芙蓉北路望城段市容环境整治提质工作专班,由望城区城市管理综合执法局(以下简称“望城区城管执法局”)牵头,多部门联动,以“先整治、后提质”为路径,扎实开展芙蓉北路望城段市容环境整治提质,以匠心雕琢方寸之美,用精心铸就善治之暖,靠用心打造发展之路。

大提质:以民生为导向的精心雕琢

据著名文史专家陈先枢撰稿的《长沙市历史地名故事》记载,芙蓉路,长沙南北主干道,始建于1982年,取毛泽东诗句“芙蓉国里尽朝晖”而命名。这一次的“芙蓉花开”,离不开城市管理者在方寸之间的匠心独运——将城市更新的宏大叙事,转化为居民家门口可感知可触的幸福升级。

芙蓉北路望城段全长约21公里,贯穿丁字湾街道、铜官街道、茶亭镇、桥驿镇四个街镇。该路段曾存在诸多市容环境问题,群众投诉居高不下。

民之所盼,政之所向。今年3月,望城区委、区政府以问题为导向,全面启动芙蓉北路望城段市容环境整治提质。望城经开区党工委书记、望城区委书记秦国良,望城区委副书记、区长蔡峰等区领导多次带队实地督导,为项目实施提供保障。

秦国良说,要坚持“人民城市人民建、人民城市为人民”理念,以“绣花”功夫推进城市精细化管理,持续提升城市功能品质,不断增强人民群众的获得感、幸福感和满意度。

蔡峰表示,以整治提质工作为契机,全力打造“整洁、有序、宜居”的城市环境示范样板,确保市容环境整治提质取得实效。

攥指成拳,合力致远。由望城区城管执法局牵头,15个成员单位组成芙蓉北路望城段市容环境整治提质工作专班,多部门联动,各司其职,全面梳理了芙蓉北路望城段的难点、痛点、堵点,重点打造沿线14处节点项目。“除了整治,更要提质,要让这条普通交通道路升级为展示城乡风貌、提升城市品质、提高群众出行获得感幸福感的重要载体。”

“环境好了,来的客人也多了,这两个月生意比此前好了不少!”望城区丁字湾街道“屋门口呷饭”饭店老板黄良忙着招呼络绎不绝的食客。该饭店位于芙蓉北路与太阳路交会处东北角,这里曾经是远近闻名的“脏乱差”三角地带,如今变身为1600多平方米的城市口袋公园,环境的巨大改善了周边居民的生活品质,也引爆了饭店的生意。

黄良是本地人,他利用自家的房子开饭店已有多年。以前,饭店门口是大片的菜地和一方池塘,池塘里满是淤泥,一到夏天就散发阵阵异味,招来成群苍蝇蚊子,真正是“雨天一脚泥,晴天一身灰”,客人的车辆也是见缝插针随意停放,整个环境乱糟糟的。此次整治提质中,饭店周边的乱象成为整治的重点。

“不是简单的拆违、种树,更是在营造诗意栖居。”望城区相关负责人介绍,望城区城管执法局、望城产投集团、丁字湾街道等多部门联手,经过实地走访,收集居民意见形成改造方案,投入500多万元,曾经蚊蝇滋生的淤泥池塘被改造成心形景观池,铺上了古朴自然的龟纹石和造型优美的假山,杂乱菜地变成了精致绿化带,硬化后的停车位规范有序。“环境升级带动生意升级,现在专程来打卡的长沙城里客多了不少。”黄良笑着说。

这是一场多部门联动的勠力攻坚,也是一场民心所向的共同奔赴。

各责任单位对长沙市城管局采集交办的沿线128处问题和望城区城管执法局采集交办的62处问题,按整改要求逐项整治。通过举一反三、以点带面,对芙蓉北路望城段沿线违章搭建、车辆乱停乱靠、流动摊贩、夜市、店外经营、违规菜地、建筑垃圾、生活垃圾、边坡露黄、违规广告招牌等乱象开展了集中整治。一组组数据见证着变化:清理枯枝败叶杂草等园林垃圾、建筑垃圾、杂物等885车;完成沿线5万多平方米的复绿,补种、新种草皮2万余平方米,新栽种植物1277株;整治清理道路两厢菜地6400余平方米,劝导整治违规菜地140余处,拆除违法设置、存在安全隐患、老破旧的广告招牌、过期横幅广告等514块,依法拆除违章建筑56处超5400平方米……

“如今道路宽敞整洁,四季花木扶疏,开窗即见公园美景,我们住得舒心多了!”丁字湾街道居民李女士家住中南林业科技大学涉外学院附近,亲眼见证曾经乱糟糟、拥挤不堪的门口被改造成了有绿地、停车位的舒适环境,发出由衷感叹。

提质后的芙蓉北路望城段变身焕然一新的景观廊道,城市主干道,不仅重塑了城市颜值,更畅通了民心所向的发展之路。

“茶亭花海”北入口矗立着可爱的“茶小亭”,成为游客拍照打卡的“团宠”。茶亭镇供图

芙蓉向北 花开振望

芙蓉北路望城段市容环境整治提质完成,带动群众幸福指数和城市品质双提升



恒雅高级中学道路两厢绿化
提质后,成了一道风景线。邹麟 摄



市容环境整治提质后,芙蓉北路多了不少街头公园。图为望城区丁字湾街道路段。邹麟 摄



“芙蓉国里尽朝晖”地标再换新颜。桥驿镇供图

以内涵式发展 谱写人民城市建设新篇章

朱华

近日召开的中央城市工作会议明确提出,要以内涵式发展为主线,加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。芙蓉北路望城段的华丽蜕变,正是新时代城市高质量发展的生动缩影。项目建设始终紧扣“人民城市人民建、人民城市为人民”理念,将内涵式发展贯穿规划、建设、管理全过程。匠心塑品质、精心优管理、用心助发展,这场整治提质,既彰显着政府为民办实事的担当,又诠释着城市建设方式的创新转型。



大提质:以温度为标尺的长效治理

“城市管理应该像绣花一样精细。”习近平总书记的这句话道破了现代城市管理的真谛。在长沙望城区,一场以匠心精神破解城市治理难题的实践,生动诠释着“人民城市人民建,人民城市为人民”的深刻内涵。

整治提质不易,长效管理更难。为巩固成果,望城区城管执法局党组书记、局长易涛介绍,借由此次整治提质的契机,芙蓉北路望城段的管理标准将从普通交通道路管理向综合城市干道管理转变,对维护标准、频次、方式进行全面升级,通过建养并重、精细管护,进一步健全长效管理机制,提升长沙北门户形象,让周边群众获得满满幸福感。

不仅管理标准实现了质的跃升,基层治理也变得更为温情人性。在芙蓉北路旁,丁字湾街道新打造的“石乡夜市”就折射出这种治理理念的转变。

“以后卖夜宵有了固定地方,再也不用推着小车到处跑了,真好!”家住丁字湾街道的流动摊贩盛赛笑着说道。原来,

芙蓉北路丁字湾段高校和商圈人气集聚,吸引了众多流动摊贩在这里摆摊设点,盛赛就是其中一位。之前没有固定摊位,往往是谁先到谁先占据更有利的位置,摊贩们会为了争摊位发生争执,还有些人直接把摊位摆到了马路上。

“谁想过那样的日子呢?我们都希望有一个可以合法摆摊的地方。”盛赛感慨道。

“过去,沿线流动摊贩占道经营现象突出,不仅堵塞交通、影响环境,还存在食品安全和卫生隐患。”丁字湾街道负责人介绍,整治期间,丁字湾街道坚持“疏堵结合、规范管理”原则,积极协调多部门,在石韵社区嘉新时代广场北侧空地专门规划了“石乡夜市”供摊贩们合法摆摊。

如今,流动摊贩与城管“打游击”的场景已不复存在,取而代之的是规范有序的“石乡夜市”。70余个摊位把中南林科大涉外学院、美莱美商业广场周边流动摊贩集中到此地规范经营,不仅解决了占道经营顽疾,更赋予了盛赛这样的摊贩们“合法身份”和稳定生计。

“相信今后我的生意会更好。”盛赛朴实的笑容背后,是城市治理从“一刀切”到“精准施策”的转变。

当城市治理者放下身段,用脚步丈量民情,用心灵感受民生,冰冷的规章便有了温度,棘手的问题也能迎刃而解。

翻身合面街的停车乱象曾是周边居民的“心头患”,如今通过增设150余个停车位、设置

千米U型挡车桩等举措,实现了从“一位难求”到“有位有序”的蜕变。

“每天停车、出门都很麻烦。”停车困境曾是丁字湾街道翻身合面街众多居民的烦恼。翻身合面街紧邻中南林业科技大学涉外学院,小吃店集中,是学生们聚餐休闲的首选地,但因路面不宽,道路十分拥堵。

针对停车难、停车乱、出行不畅这些“城市肠梗阻”问题,望城区城管执法局联合丁字湾街道,交警部门一方面对违规停放车辆进行专项整治,一方面整合空坪隙地、合理规划停车区域,设置明显的停车标识与引导牌,增设150余个停车位,并在商圈、学校、路口等关键区域安装U型护栏3100余米,通过物理隔离实现人车分流。

尤为可贵的是,治理者没有止步于硬件改善,更通过“雷锋哨”等平台倾听民意,动态优化设施布局,引导市民文明出行。这种“民有所呼,我有所应”的互动机制,让冰冷的护栏有了温情,从单向管理走向了共建共享。

“乱停车少了,出行更安心!”中南林业科技大学涉外学院的师生赞道。数据显示,芙蓉北路交通拥堵指数下降25%,改造后行人横穿、车辆乱掉头现象减少80%,机动车违停率下降60%,道路颜值与秩序双提升,安全、畅通的出行环境获市民广泛认可。

望城区以匠心雕琢城市细节,以温情化解治理难题,解开了城市治理的“温度密码”,让城市成为承载人民美好生活的温暖家园。

大提质:以发展为核心的动力引擎

芙蓉北路望城段的整治提质,不仅是一条交通动脉的升级,更是成了激活农旅产业、赋能乡村振兴的新引擎。沿着芙蓉北路一路奔驰,一幅幅村强、民富、景美的振兴新图景令人振奋。

宜居宜业的生态环境是良好营商环境的重要组成部分。这一次的整治提质中,恒雅高级中学和多家企业的周边环境发生了翻天覆地的变化,众人纷纷点赞。

恒雅高级中学负责人回忆:“整治以前,道路两厢绿化品质不高,没有层次感,加上车辆和行人的碾压践踏,导致绿化草皮破坏、黄土裸露,师生意见很大。”在校门口附近有几处因为历史原因遗留下来的违章建筑,被人租来当临时厂房,没有绿化不说还违法堆放垃圾,严重影响了市容。面对违建“硬骨头”,桥驿镇经过多轮调查取证,强化政策宣讲,积极化解当事人疑虑,依法依规完成拆除工作,累计拆除道路两厢历史违建690平方米和超时临建钢架活动房1000平方米。整治后,

园林部门沿林缘线配置小乔木灌木,组团配置色叶乔木、开花乔灌木,丰富季相变化,增加四季观赏性,校园入口阵列式种植增强了入口仪式感和昭示性。

“现在我们学校周边成了风景线,春看花开、秋赏叶红,师生上下学也安全了。”恒雅高级中学负责人欣喜说道。

穿过生机勃勃的“三色桥

“茶亭花海”北入口以惊艳之姿迎接八方来客。茶亭镇供图

“茶亭花海”景观廊道,很快来到了位于谭家园村的“茶亭花海”北入口,这个曾经容易被人忽视的普通路口,正以惊艳之姿迎接八方来客。

入口处的大型茶亭山水主题墙绘上,“绿水青山就是金山银山”的标语与楷字塔浮雕相映成趣,与绿景里的镂空艺术墙剪影相呼应,树荫下还贴心准备了长椅,让过往行人眼前一亮,忍不住驻足小憩。

“看!‘茶小亭’在那儿呢!”顺着孩子们的指引望去,“茶亭花海”吉祥物——萌态可掬的茶亭塑像在入口处迎宾。这个诞生于花海IP征集大赛的冠军形象,如今以景观小品形式点缀广场,为文化地标注入青春活力,成为游客争相合影的“团宠”。

“以惜字文化为IP,将入口景观与花海特色深度融合,打造全新的网红打卡点,既提升了入口景观品质,又为游客提供了便利。”茶亭镇副镇长谢宇星介绍说。

“茶亭花海”北入口节点项目总面积4600平方米,总投资153万元,在提升芙蓉北路的整体形象的同时,将功能相对单一的公交首末站打造成了宽敞的游客集散广场,构建起“交通+旅游”的复合型服务空间,让游客从抵达芙蓉北路的第一刻起,便能享受无缝衔接的花海游览体验,大幅提升了景区可达性与游览舒适度。

“现在我们学校周边成了风景线,春看花开、秋赏叶红,师生上下学也安全了。”恒雅高级中学负责人欣喜说道。

穿过生机勃勃的“三色桥

“茶亭花海”

姿迎接八方来客。茶亭镇供图

